

# “一带一路”建设背景下苏港合作模式的创新与实践研究

高欣

淮阴工学院,江苏淮安 223001

**摘要:** 在全球化背景下,“一带一路”倡议作为中国推动国际合作的重要战略,不仅促进了沿线国家的经济发展,还为区域间合作提供了新的平台。在此宏观背景下,苏港(江苏与香港)的合作模式因其地理位置、经济互补性及政策支持等因素而具有特殊价值。本文将探讨苏港合作模式如何在“一带一路”框架内体现创新与实践,通过分析“一带一路”建设的内涵,阐述了苏港合作模式面临的机遇与挑战,并给出具体的创新措施。

**关键词:** “一带一路”建设;苏港合作模式;创新;实践

## Research on the Innovation and Practice of Jiangsu-Hong Kong Cooperation Model in the Context of "Belt and Road" Construction

Gao,Xin

Huaiyin Institute of Technology, Huai'an, Jiangsu, 223001, China

**Abstract:** In the context of globalization, the "Belt and Road" initiative, as an important strategy for China to promote international cooperation, not only promotes the economic development of the countries along the route, but also provides a new platform for inter-regional cooperation. In this macro context, the Jiangsu-Hong Kong cooperation model has a special value due to its geographical location, economic complementarity and policy support. This paper discusses how the Suzhou-Hong Kong cooperation model reflects innovation and practice within the framework of the "Belt and Road", analyzes the connotation of the "Belt and Road" construction, describes the opportunities and challenges faced by the Jiangsu-Hong Kong cooperation model, and gives specific innovative measures.

**Keywords:** "Belt and Road" Construction; Jiangsu-Hong Kong Cooperation Model; Innovation; Practice

DOI: 10.62639/sspsstr26.20250203

自“一带一路”倡议提出以来,它迅速崛起为全球发展的重要平台。通过精心设计的政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通等措施,不断推动沿线国家之间的资源流动与市场融合。这一策略不仅旨在打造一个稳定繁荣的经济共同体,也寄托着各国人民对美好未来的期望。在这一宏大的框架下,苏港两地作为中国的重要经济枢纽,迎来了前所未有的新合作机遇。然而,这种合作不仅仅停留在互利共赢层面,更是一种创新实践,引领“一带一路”内涵不断丰富,并为其他地区的合作提供新思路。

### 一、“一带一路”建设的内涵

#### (一)“一带一路”倡议的起源和发展

2013年,中国首次提出了具有深远影响的“一带一路”倡议。该倡议旨在通过基础设施建设、贸易投资以及人文交流等多方面合作,加强亚洲、欧洲与非洲大陆之间的联系。这个大型国际合作计划不仅包括“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”,更代表了一种分享发展的新模式,其核心理念为共商、共建、共享。这项倡议自推出以来迅速扩展,与全球多个国家及国际组织建立了广泛而深入的合作

关系<sup>[1]</sup>。中国与沿线国家签署了众多涵盖交通运输、能源开发及金融服务等领域的协议,这些协议为各国带来了实质性的经济利益,并提升了区域内互联互通水平。同时,“一带一路”超越经济范畴,架起了理解与信任的桥梁,促进文化交流并增进民族间相互了解。

#### (二)“一带一路”的战略意义

从战略角度看,“一带一路”不仅是中国对外开放的新路径,也是国际社会加强沟通协作的平台。通过大规模基础设施建设,该倡议极大地改善了交通运输状况。例如,中欧班列的开通显著缩短了货物运输时间,提高物流效率,为沿线国家提供更多发展机遇。“一带一路”创造了大量新的市场机会和投资渠道,随着投资环境不断改善,越来越多企业选择在这些国家设立分支机构或开展项目合作。这不仅是一种经济上的互动,更是一座文化交流的桥梁,推动着不同文化之间理解与信任进一步加深。在当前复杂多变的国际形势下,加强贸易往来和投资互动尤为重要,各国通过这一平台能够更好地抵御外部风险,实现可持续发展。

(三)苏港在“一带一路”框架中的角色定位  
苏港作为“一带一路”倡议的重要节点,在区域合作中发挥着不可或缺的作用。江苏省依

(稿件编号: SSTR-25-3-1028)

作者简介:高欣(1982-),女,汉,籍贯:安徽省淮北市,博士,讲师,研究方向:全球治理。

托其强大的制造业基础和卓越的技术创新能力,为沿线国家提供优质产品和服务。而香港则作为全球金融中心,通过资金流动、项目融资及法律咨询等方面为这些地区提供了有力支持<sup>[2]</sup>。

两地优势互补,携手推动了一系列重大项目的落地。在基础设施建设领域,苏港企业积极参与铁路、公路及港口开发,大幅提升了区域交通网络的连通性,不仅便利了物流运输,还增强了当地经济活力。在科技创新方面,两地高校与科研机构联合开展研究,为新兴产业注入新的动力。此外,苏港还致力于促进文化交流,通过举办艺术展览、音乐会等活动增进民众间友谊。

## 二、“一带一路”建设背景下苏港合作模式面临的机遇与挑战

(一)“一带一路”建设背景下苏港合作模式面临的机遇

### 1. 区域经济互补性

香港作为全球知名的金融中心,凭借其先进的金融服务、成熟的法律制度以及开放的贸易政策,为江苏提供了坚实的国际化平台。江苏则以其强大的制造业能力和创新科技实力,为香港输送高质量产品和技术成果。

### 2. 政策支持

中央政府高度重视两地合作,通过一系列政策文件鼓励在基础设施建设、科技创新及文化交流等领域展开深度合作。此外,各级地方政府积极响应,通过设立专项基金和举办大型论坛等方式,加快推动两地交流<sup>[3]</sup>。

### 3. 市场拓展新契机

“一带一路”沿线国家众多,这些国家对基础设施建设和高质量产品有着强烈需求。通过联合开拓这些市场,苏港企业可以扩大其海外业务规模,实现更广泛的市场布局。同时,这也提升了双方品牌在国际上的知名度和影响力,为未来发展奠定了坚实的基础。

(二)“一带一路”建设背景下苏港合作模式面临的挑战

### 1. 文化差异与沟通障碍

尽管苏港两地同属中华文化圈,但因各自独特的历史发展轨迹和社会环境,二者在价值观念及商业惯例上表现出显著差异。这种文化层面的隔阂常成为项目推进过程中的沟通障碍,甚至引发误解。因此,为实现顺利合作,双方需深入理解彼此背景,加强跨文化交流,以减少潜在摩擦。

### 2. 法律法规差异

香港采用普通法体系,而江苏实行大陆法系,这种法律体系和司法制度的不一致增加了合同执行和争端解决中的复杂性。在跨境投融资活动中,由于监管环境迥异,双方必须谨慎操作规避风险,通过借鉴成功案例,应对法律法规差异带来的挑战。

### 3. 市场竞争加剧

随着“一带一路”沿线市场吸引越来越多

国际企业参与,来自欧美、日本及东南亚地区的竞争尤为激烈。中小型企业由于经验不足和缺乏专业人才,更易受国际市场冲击。面对这样的局势,保持自身优势成为首要任务,需不断学习快速适应变化,制定长期发展策略以提高抗风险能力。

## 三、“一带一路”建设背景下苏港合作模式的创新与实践策略

(一)深化经贸合作,拓展互利共赢空间

在“一带一路”倡议的框架下,深化苏港间的经贸合作不仅是扩展互利空间的重要措施,也对推动区域经济繁荣至关重要。通过优化贸易和投资便利化水平,例如简化通关流程、减少贸易壁垒以及改善营商环境,可以有效提升商品、服务和资本的流动效率。香港凭借其国际金融、航运及法律服务方面的优势,为江苏企业“走出去”提供了坚实支持。设立联合商会或举办贸易对接活动,不仅帮助双方企业掌握最新市场动态,还能扩大市场份额<sup>[4]</sup>。

江苏要进一步优化营商环境,将自贸区打造为外资制度创新高地,针对外资审批、外资开放、外资管理、外资服务等方面进行探索性的制度创新。同时,还要注重加强产业链的配套服务,大力发展生产性服务业,鼓励各地因地制宜地发展现代仓储物流业、多式联运和运输代理服务、设备租赁、组织管理服务等,既为制造业升级“输血”,也为港资的注入提供便利。在产业链协作中,江苏作为制造业重镇,应充分利用香港高端服务业的优势,共同打造具有国际竞争力的产业集群,增强区域经济韧性。例如,在高科技领域,两地可以携手开发智能制造、新能源等新兴产业,实现技术引入和合资建厂双赢。此外,作为世界级金融中心,香港成熟的资本市场及丰富的国际投融资经验,为两地企业融资提供了广阔渠道。开展跨境人民币业务试点和推行绿色债券发行,有效降低企业融资成本,提高资金使用效率,为“一带一路”沿线国家和地区提供多样化金融服务选择。

(二)促进科技与人才交流,实现技术驱动发展

在当前“一带一路”建设的大背景下,如何通过创新合作模式实现苏港两地的共赢发展成为一个关键议题。为了推动科技进步与人才交流,两地须着眼长远,共同构建稳固而持续的科研合作机制。高校及科研机构可以联合打造实验室,共同申报科研项目,以此加大基础研究力度,为产业升级提供坚实的技术支撑。在国际范围内,积极参与全球科技计划,与其他国家分享研究成果,共同迎接全球挑战,这不仅能提升自身竞争力,还能促进跨国界的知识交流。

同时,两地需全力推动创新创业生态的发展。政策制定者应为企业、高校及社会组织创立孵化器或加速器提供支持,使初创公司获得所需资源。

特别是香港在知识产权保护和风险投资管理方面积累了宝贵经验,可为江苏创业者创造良好的发展环境。此外,通过设立专项基金、举办创业竞赛等方式,将有潜力的项目推向市场,并吸引优秀团队加入。多年来得益于长三角地区产业资源、政策法规、地理位置与交通以及营商与人文环境优势,共同构筑了吸引港资的重要磁场,也成为江苏招引港资项目不可或缺的“底牌”。因此,江苏不仅要拓宽视野广发“请柬”,更需立足自身办好“会场”,确保每一位投资者都能感受到宾至如归。

最后,加强人才培养显得尤为重要。两地要充分利用各自教育资源优势,通过苏港师生交换计划、职业技能课程等途径,不断提高劳动者素质。在政府支持下,高校应设置符合市场需求的新兴专业,并鼓励学生走出国门实习或工作,以拓宽视野,实现真正的人才驱动发展。

### (三) 加强文化交流与软实力建设

在“一带一路”倡议的大背景下,推动苏港两地的文化交流对于巩固长期合作关系至关重要。这不仅能增进彼此理解,还为深化双方协作打下坚实基础。通过搭建多元化、便捷的文化交流平台,如定期举办丰富多彩的“苏风港韵”中华传统文化交流会和高水平学术论坛,不仅展示了各自深厚的文化底蕴,还吸引了众多人才及资源参与。此外,两地高校和研究机构应在“苏港澳高校合作联盟”基础上积极加强高端制造领域合作,通过推行交换生项目、开展联合科研计划等方式,培养跨领域具有全球视野的人才。精心设计克服跨地域协作面临的资源分配不均、管理协调难题等挑战。

与此同时,人工智能和新媒体技术也为文化影响力提供了广阔空间。借助虚拟现实、增强现实技术,两地能够以更高效、更具创意的方法传播各自独特的文化特色和价值观,提升国际形象加强对外吸引力。在文化创意产业建设中,坚持包容性的原则,推动游戏、动漫、影视等丰富自身文化生态,奠定长远发展的坚实基础。这种文化交流和软实力建设不仅是政策要求,更是实现人类命运共同体道路上苏港共同的责任。

### (四) 构建绿色发展伙伴关系

在这一领域,苏港两地携手探索环保技术合作机会显得尤为关键。例如,通过联合研发清洁能源技术、城市建筑节能改造等绿色城市更新,有效应对气候变化,能够催生新的经济增长点。这种战略合作不仅限于技术层面,更着眼于理念革新,为两地居民带来更健康、更可持续的生活方式。

城市规划与基础设施建设是另一个重要领域。在这里,坚持可持续发展的原则至关重要。双方可以通过分享成功经验,例如智慧城市建设中智能交通管理系统,提高资源使用效率并减少环境污染<sup>[5]</sup>。同时,加强海洋保护和生物多样性维护等协作,将确保生态平衡,并为后代

留下珍贵自然遗产。此外,可以设立绿色基金、发行绿色债券等金融工具,为环保项目提供资金支持。这种多层次、多渠道的金融策略,可有效激励企业投身于绿色转型。

### (五) 完善制度保障机制, 加强政策协调

在“一带一路”倡议的推动下,苏港合作面临着巨大的机遇与挑战,而完善的制度保障机制以及有效的政策协调被认为是其持续稳定发展的核心动力。两地政府需要通过紧密沟通,共同制定既符合双方利益又具有实际操作性的策略框架。在这一过程中,以下三方面尤为重要:

首先,建立常态化的信息共享机制。通过定期举办双边会议或设立专门工作小组,各方迅速掌握彼此需求和现状,及时制定相应解决方案。其次,不断优化法律法规体系为跨境投资贸易活动提供更加健全透明的法治环境。简化审批流程、降低市场准入门槛,以及强化知识产权保护力度,是吸引企业参与区域经济发展的关键举措,也能提升企业创新能力和信心<sup>[6]</sup>。最后,在税收、货币及金融监管等领域加强协同,降低经营成本减少摩擦。两地应积极探索统一标准或规则体系,高效推进各类商业活动的发展。这不仅能够促进区域经济增长,还树立了良好的合作典范。

## 四、结语

综上所述,在“一带一路”建设的大背景下,苏港合作模式展现出巨大的发展潜力。然而,要实现这一目标,两地需要携手努力,通过不断创新来克服多种挑战。未来,随着经贸往来越加密切、科技成果转化效率显著提高以及人文交流日益频繁,苏港合作将为“一带一路”倡议谱写更加绚丽的篇章。这种多层次、多维度、多互补、多保障、多创新的互动不仅为其他地区提供了宝贵经验,也促使我们总结成功实践中的有效路径,以更好地服务国家战略布局乃至全球经济复苏。从长远来看,这不仅优化了区域内部资源配置,还增强了整体竞争优势,为经济稳步发展贡献了积极力量。

### 参考文献:

- [1] 张伟泽. 香港可以赋能“一带一路”共建国家经济发展 [N]. 21世纪经济报道, 2024-09-23 (009).
- [2] 汪灵犀. 香港参与“一带一路”建设动能充沛 [N]. 人民日报海外版, 2024-09-18 (004).
- [3] 马梅若. 更好发挥香港国际金融中心作用构建“一带一路”投融资枢纽 [N]. 金融时报, 2023-10-26 (002).
- [4] 张励. 新时代下港澳引领式参与“一带一路”高质量发展的安全环境、发展条件与实施路径 [J]. 港澳研究, 2023, (04): 42-56+94.
- [5] 宋晓华, 田墨池. 苏港经贸合作, 两个“第一”意味着什么 [N]. 新华日报, 2022-07-04 (009).
- [6] 肖宇, 夏杰长. 香港打造服务“一带一路”投融资平台及其释放效应研究 [J]. 价格理论与实践, 2022, (02): 55-58+200.